Nitrogéntartalmu heteroaromas vegyiiletek

A négy legfontosabb nitrogéntartalmtl heteroaromas vegytilet koziil 2 6ttagt és 2 hattagh
gylrls vegyiilet, ugyanakkor 2 vegyiilet molekulajaban 1 nitrogénatom, 2 vegyiilet
molekulajaban pedig 2 nitrogénatom van. Azonositsa a vegyiileteket a leiras alapjan, és
valaszoljon a tovabbi kérdésekre!

a) A vegyiilet m/m%-os 6sszetétele: 60,0 m/m% C, 5,00 m/m% H ¢és 35,0 m/m% N. Adja meg
a vegyiilet nevét €s konstiticios képletét!

b) Ottaga gyiirtis vegyiilet, a porfirinvaz felépitésében vesz részt. Adja meg a vegyiilet nevét
¢s konstitucios képletét!

c¢) Molekulanként 1 nitrogénatomot tartalmazé hattaga gytirtis heteroaromas vegyiilet.
Rendkiviil kellemetlen szagu, szobahdmérsékleten vizzel korlatlanul elegyedik. Adja meg a
vegyiilet nevét és konstitucios képletét!

d) A negyedik vegyiilet molekulaja ottagu gytrit tartalmaz, a purinvaz alkot6ja. Adja meg a
vegyiilet nevét €s konstitucios képletét!

e) A DNS, illetve RNS bazisainak felépitésében a purin mellett a fenti vegyiiletek egyike
szintén részt vesz vazalkotoként. Nevezze meg a vegyiiletet!

(2018. oktdber)

Megoldas: (12 pont)

a) A tdmegszazalékos osszetétel alapjan:

n(C) = n(H) : n(N) = 60,0 /12,0 : 5,00/ 1,00: 35,0/ 140=5:5:2.5

n(C) : n(H) : n(N) = 2:2:1 2 pont
A megfelel6 molekulaképlet: CsHsN> 1 pont
A vegyiilet a pirimidin. 1 pont
Konstiticios képlete:
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(4 vonalas abrazolas is elfogadhato.)
b) A vegyiilet a pirrol. 1 pont
Konstiticios képlete:
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(4 vonalas abrdzolds is elfogadhaté.)



¢) A vegyiilet a piridin.
Konstiticios képlete:
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(4 vonalas dbrazolas is elfogadhato.)
d) A negyedik vegyiilet az imidazol.
Konstiticios képlete:
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(4 vonalas dbrazolas is elfogadhato.)

e) Pirimidin
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